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EQUACOES DIFERENCIAIS COM APLICACOES EM MODELAGEM

xX+y

arctgx + arctgy =c¢ ou =c:

1-xy

A medida que vocé percorrer as vérias secdes que se seguem, tenha em mente que as familias de
solugdes podem ser equivalentes no sentido de que uma familia pode ser obtida da outra renomeando-se a
constante ou aplicando-se dlgebra e trigonometria. Veja os problemas 27 e 28 nos Exercicios 2.2.

EXERCICIOS 2.2

As respostas aos problemas fmpares come¢am na pd-

gina RESP-2.

Nos problemas 1-22, resolva, por separacdo de varia-
veis, as equacdes diferenciais dadas.
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Nos problemas 23-28, encontre uma solugéo explicita
para o problema de valor inicial dado.

23 ¥ 4(x% + 1), x(x/4) = 1
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Nos problemas 29 e 30, faca como no Exemplo 5 e en-
contre uma solu¢éo explicita para o problema de valor
inicial dado.
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29, —Z =y~ =
5 yet,y4) =1
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30. — =y*senx’, y(-2)=1%

31. a) Ache uma solucio para o problema de valor ini-
cial que consista na equagio diferencial dada no
Exemplo 3 e nas condicdes iniciais y(0) = 2,
y0)=-2ey(3) =1.
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b) Ache a solucdo da equacdo diferencial dada
no Exemplo 4 quando, na soluciio do lado es-
querdo, In c; for usado como constante de inte-
gracdo e 4 In ¢, for substituido por In c. Resolva
entdo o mesmo problema de valor inicial dado
no item (a).

dy _
Ache uma solugio de xd—i = y~ —y que passe pelos
pontos indicados. '
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Ache uma solucdo singular para o Problema 21.
Faca 0 mesmo com o Problema 22.

Mostre que uma solucd@o implicita de
2xsen’y dx — (x* + 10)cosydy =0

¢ dada por In(x? + 10) + cossec y = ¢. Ache as solu-
cdes constantes, se houver, que foram perdidas na
solugdo da equacao diferencial.

Frequentemente, uma pequena mudanca nas condicdes
iniciais ou na prépria equacdo corresponde a uma mu-
danca radical na forma das solucdes. Nos problemas
35-38, ache uma solucdo explicita do problema de valor
inicial dado. Use um software gréfico para tragar o gra-
fico de cada soluciio. Compare cada curva integral em
uma vizinhanca de (0, 1).
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dy

e~ o-1% »0)=1

% =(@-1? »0)=1,01

% =(@y-1*+0,01, y0)=1
% =@(y-12-0,01, y0)=1

Toda equagdo de primeira ordem autdnoma
dy/dx = f(y) é separdvel. Ache solucdes explici-
tas yj(x), y2(x), y3(x), y4(x) da equacdo diferencial
dy/dx = y — y> que satisfaca, respectivamente, as
condigdes iniciais y;(0) = 2, y2(0) = 1, y3(0) = -1
e y4(0) = —2. Use um software grafico para tragar
cada solugdo. Compare esses graficos com os que
foram preditos no Problema 19 dos Exercicios 2.1.
D& o intervalo exato de defini¢do para cada solucéo.

a) A equagdo diferencial de primeira ordem autd-
noma dy/dx = 1/(y — 3) ndo tem pontos crifi-
cos; nio obstante, coloque trés na reta de fase
e obtenha um retrato de fase da equacdo. Com-
pute d?y/dx? para determinar onde as curvas in-
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tegrais sdio concavas para cima e concavas para
baixo (veja os problemas 35 e 36 nos Exerci-
cios 2.1). Use o retrato de fase e a concavidade
para esbocgar, & mdo, algumas curvas integrais
tipicas.

b) Ache solucgdes explicitas, y;(x), y2(x), vs(x) e
va(x), da equacdo diferencial no item (a), que
satisfacam, respectivamente, as condi¢Ges inici-
ais y1(0) = 4, y2(0) = 2, y3(1) = 2 e ya(~1) = 4.
Faca o gréfico de cada soluciio e compare-o com
os esbocos do item (a). D& o intervalo exato de
definicfio de cada solucdo.

a) Ache uma solucfio explicita do problema de va-
lor inicial
dy 2x+1
dx 2y

»=2) = -1.

b) Use um software grifico para tracar o gréfico da
solucdo do item (a). Use o gréfico para estimar
o intervalo 7 de definicdo da solucdo.

¢) Determine o intervalo exato [ de definicdo por
meio de métodos analiticos.

Repita os itens (a) a (c) do Problema 41 para o pro-
blema de valor inicial que consiste na equagéo di-
ferencial dada no Problema 7 e na condicdo inicial
y(0) =0.

PROBLEMAS PARA DISCUSSAO

43.

45.

a) Explique por que o intervalo de definicdo da so-
lucdo explicita y = ¢»(x) do problema de valor
inicial dado no Exemplo 2 € o intervalo aberto
(-5,95).

b) Alguma solucdo da equacdo diferencial pode
cruzar o eixo x? Vocé acha que x*+y* = 1 é uma
solucdo implicita do problema de valor inicial
dy/dx = —x/y, y(1) = 0?

a) Sea > 0, discuta as diferencas, se houver, entre
as solucdes dos problemas de valor inicial que
consistem na equacdo diferencial dy/dx = x/y
e em cada uma das condicdes iniciais y(a) = a,
y(a@) = —a, y(-a) = ae y(-a) = —a.

b) O problema de valor inicial dy/dx = x/y.
¥(0) = 0 tem uma solucéo?

c) Resolva dy/dx = x/y, y(1) = 2 e d& o intervalo
exato I de definiciio de sua solucdo.

Nos problemas 39 e 40, vimos que toda equacio
diferencial de primeira ordem autdnoma dy/dx =
f(») é separavel. Esse fato ajuda na solucio do
problema de valor inicial % = /1 +y?sen’y.
¥(0) = %? Discuta. Esboce & mdo uma curva inte-
gral plausivel do problema.



